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СПОР СРБИЈЕ И БУГАРСНЕ
Цетиње, 12 јуна

У спору, који води Србија с Бу- 
гарском, врло се много помиње 
уговор о савезу и једна и друга 
се страна на њ позива кад хоће 
да покаже да је у праву. Како је 
уговор тајан, то се у јавности по- 
зитивно мало што о њему зна и 
о његовим одредбама се само на- 
гађа. Међутим сад „Тан“ доноси 
ова важна откриђа о њему:

Ми смо у стању да саопштимо 
ако не потпун текст, а оно потпу- 
ну садржину тајних српско-бугар- 
ских споразума, који су сад изне- 
сени, због спора око Мађедоније, 
пред суд Руског Цара. Те спора- 
зуме, потписане 13. марта 1912., 
представљају три акта.

У уговору се, на првом мјесту, 
постављају међусобне гарантије за 
независност и интегритет Србије и 
Бугарске.

Угцвор предвиђа зеједничку де- 
фанизивну акцију против сваког по- 
кушаја са стране да се анкетује, 
окупира или воЈнички посједне, ма- 
кар и привремено, који било дио 
балканске територије која се нала- 
зи под турском влашћу.

Исто тако, уговор предвиђа скла- 
пање војне конвенције, која има да 
буде саставни дио уговора и у ко- 
јој треба да се одреди до најсит- 
нијих појединости шта која страна 
има да предузме у случају рата.

У тајном додатку уговора пред- 
виђа се заједничка војна акција 
против Турске, за случај да интер- 
венција уговорних страна постане 
нужна због унутрашњих нереда у 
Турској, или за случај да одржа- 
ње 8(а(и8 дио-а на Балканском По- 
луострву дође у питање због спо- 
љашњих или унутрашњих прилика.

Сва завојевања у земљишту, из- 
вршена помођу заједничке акције, 
имају по додатку уговора да под- 
падну под заједничко господарство 
(кондоминиум). Ликвидација зау- 
зетих земаља има да се изврши у 
року од три мјесеца од закључења 
мира са Турцима, на овој основици:

Србија признаје Бугарима право 
на територије које се налазе исто- 
чно од планине Родопа и ријеке 
Струме. Бугарска признаје право 
Србији на територију која се нала- 
зи сјеверно и западно од Шар- 
планине.

Што се тиче земљишта, које се 
налази између Шар-планине, Ро- 
допа, Архипелага и Охридског Је- 
зера, за њих је предвиђен овај 
споразум:

Ако и Србија и Бугарска буду 
нашле да је организација тих те- 
риторија у аутономну провицију 
немогуђна због општих интереса 
српске и бугарске народности или 
због других узрока, унутрашњих 
или спољашњих, према тим тери- 
торијама има се овако поступити:

а) На карти, која је придодана 
овоме акту, повучена је линија од 
мјеста Големи Врх„ сјеверно од 
Криве Паланке. Линија пролази 
средином Овчег Поља, прелази Вар- 
дар на неколико километара сје- 
верно од Велеса и силази на Охрид- 
ско Језеро, у близини и сјеверно 
од вароши Охрида.

б) Бугарска се обавезује да ту 
границу прими, у случају да се 

Руски Цар, који ђе бити позван као 
највиши судија по тој ствари, из- 
јасни у корист те границе.

в. ) Једна и друга страна се оба- 
везују да приме, као дефинитивну, 
линију коју Руски Цар буде озна- 
чио у горе повученим границама 
као линију која највише одговара 
правима и интересима обију страна.

г. ) Сваки неспоразум, који би 
избио приликом тумачења или при- 
мјене макар кога става из овога 
тајног додатка уговору или војне 
конвенције биђе подвргнут дефи- 
нитивној одлуци Русије, чим једна 
или друга страна буде изјавила да 
сматра, да је немогуђно дођи до 
споразума директним преговорима.

Бугарска и Србија се обавезују 
да, у случају рата, уђу у Тур- 
ску са овом снагом: Бугарска нај- 
мање са 200.000 бораца, а Србија 
најмање са 150.000 бораца.

У случају да Србија и Бугарска, 
послије претходног споразума, об- 
јаве рат Турској, и једна и друга се 
обавезују да на вардарско војиште 
пошљу војску од најмање 100.000 
бораца.

У случају, да Аустро-Угарска на- 
падне Србију, Бугарска је дужна 
да одмах објави рат Аустро-Угар- 
ској и пошл>е у Србију војску од 
најмање 200.000 бораца. Та војска 
има да, заједно са српском војском, 
води све операције, било офанзив- 
не, било дефанзивне. Бугарска чак 
узима обавезу према Србији, у случа- 
ју да Аустро-Угарска, под буди как- 
вим изговором, са одобрењем Тур- 
ске или без турског одобрења, уђе 
у Новопазарски Санџак. Ако та 
акција Аустро-Угарске изазове од 
стране Србије објаву рата или ако 
Србија, да би заштитила своје ин- 
тересе, убаци своје трупе у Санџак 
и тада дође у оружан сукоб са 
Аустро-Угарском, Бугарска јој ду- 
гује исту помођ, предвиђену про- 
тив Аустро-Угарске.

Прва два акта потписали су вла- 
даоци и предсједници министарства 
обију земаља. Тређи су потписали 
и они и шефови генералштаба срп- 
ског и бугарског.

Одговор Бугарске
— Садржина ноте бугарске владе —

Одговор на предлог Србпје и Грчке у по- 
гледу демобилизације предан је бугарским 
послапицима у Биограду и Атини. У њему 
се усваја демобилизација под условом да са- 
везпици пристапу па кондоминиум на спор- 
пим територијама, тј. да у зони Егри 11а- 
ланка, Велес, Прилип, Битољ, Охрид, а тако 
исто и доље на југу код Грка у Водени итд. 
поред српских одпосно грчких трупа посаду 
држе и бугарске трупе.

«Мир», јављајући да је бугарска влада 
једновремено и подједпако одговорила и срп- 
ској и грчкој влади, изпоси и садржипу ноте. 
Он је овако излаже:

«У одговору се копстатује да су Србија 
п Грчка почеле прве и одавно да врло де- 
монстрагивно гомилају војску на бугарској 
граници. Бугарска се јасно изразила против 
те противсавезпичке концептрације Срба и 
1'рка и још 13. априла је гражила да се 
српско бугарски спор ријешп пе оружјем већ 
арбитражом. како је уговором предвићено.

\.ш сапезници пе само да су пасганили 
гомиЈаги војску, него су званичпим декла- 
рацијама — какне су биле изјаве српског ми- 

нистра финансија и војног у Скупштипи — 
изјављивали да пеће бити демобилизације при- 
је по што се подијеле освојене земље.

Такво несавезничко поступање принудпло 
је Бугарску да предуземе превентивне мјере.

Ако пошљедњим нотама наши 
савезници искрено примају наш по- 
глед (арбитражу), ми разумије се, 
пристајемо на узајамну демобили- 
зацију.

Али неопходно је да у оспоре- 
ним мјестима заинтересоване др- 
жаве оставе мјешовите гарнизоне 
са равном бројном снагом. То ђе 
олакшати и демобилизацију и от- 
клониђе свако неповјерење.

А да би се што прије учинио 
крајспоровима, бугарска владапред- 
лаже српској влади да одмах при- 
стане да се остави Русији, као ар- 
битру, да донесе суд, и у ту 
сврху обије владе да у року од 
неколико дана Русији изложе своје 
захтјеве у обиму уговора“.

Србија у спору
— Гледиште Србије у спору с Бугарском — 

Захтјеви Србије
Према саопштењима из Биограда, за- 

хтјеви Србије у спору свом са Бугарском 
ови су:

Да се ни под коју цијену не може оста- 
ти на дословној бази правобитног уго- 
вора са Бугарском и да се тај уговор 
мора ревидирати, односно: да се мора 
диоба теригори]а провести на другим ос- 
новама него што су одредбе уговора о 
диоби.

Да се диоба мора провести тако, да 
Србија на југу граничи са Грчком и то 
само са Грчком тако, да се бугарски те- 
риториј не протегне као клин између Ср- 
бије и Грчке и да остане вардарска же- 
љезница искључиво на територију Србије 
и Грчке, а Бугарска да ни на који начин 
и ни у којој форми не граничи са Арба- 
нијом нити јој се одвише приближи.

Да нове границе од старе громеђе до 
испод Велеса буду добре страгешке гра- 
нице нарочиго у околини Криве Паланке 
и на Овчем Пољу, које сачињава кључ 
за одбрану Скопља.

Најпослије споразумна је Србија са Грч- 
ком да у обостраном интересу мора бити 
добрим разграничењем добро заштићена 
околина Солуна.

Те захтјеве поткрепљују тиме што они 
обухватају животне ингересе Србије, јер 
су они гарантија за слободан политички 
и економски развој њен, а уз то и за 
трајни опстанак и развитак балканског 
савеза.

Због тога у Србаји и постоји ријеше- 
ност да се за ове захтјеве војује до кра- 
ја како би се тиме корисгило не само 
Србија него, шта више, и Европи и Бал- 
кану и Словенству, пошто се само тако 
моћи доћи до жељеног циља, да се одр- 
жи савез, осигура његов успјех и одржи 
мир на Балкану. Сад је, разлажу, за то 
вријеме, а општи интереси захтијевлју; 
да се тако ријеши, па да то ријешење бу- 
де дефинитивно.

Мирољубивост Србије
Из Бугарске се оптужује Србија како 

нема мирољубиве намјере и како је она 
изазвала спор, који се сада води између 
Бугарске и Срби|е. У Србији се го спори 
и као доказ њихове мирољубивости на- 
воде се ови примјери:

Још прије три мјесеца Србија је зва- 
нично сгавила своје предлоге Бугарској 
односно ревизије уговора и становишта 
свога односно диобе геригорија, на што 
Бугарска није одговорила. Прије непун 
мјесец дана послала је поновно Бугар- 
ској потанко образложену ноту о гој 
ствари, на коју није добила одговора све 
до данас;

Шго је након узалуднога чекања на 
одговор јавно у форми Пашићевог ек- 
спозеа, који је био стваран, ни најмањом 
алузијом увредљив за Бугарску, мирољу- 
бив и о сгварним захтјевима само општ, 
развила своје гледиштћ и што је Па- 
шић послије то1а пошао на састанак 
са Гешовом, који је, полазећи на саста- 
нак, већ био на пола демисионирао;

Што је одустала од ургирања одгово- 
ра ни своје ноте и одржавања састанка 
министара, а умјесто тога $иа 5роп1е 
предложила без икаквих резерва Бугар- 
ској демобилизацију, што је Бугарска са- 
да стварно одбила;

Што је српски краљ пристао у прин- 
ципу и на руску арбитажу, и што Пашић 
иде у Петроград, да и ту на заједничком 
састанку балканских министара покуша 
спор мирно ријешити;

Што није силом реагирала ни наједан 
напад бугарске војске и на бугарска чре- 
лажења граничне зоне;

Излажући то, у Србији још истичу да 
ће у томе правцу и даље радити све до 
год то не буде на штегу њеног и савез- 
ног интереса. Према гоме Србија ће учи- 
нити све што до ње стоји, да се спор 
на миран начин ријеши, али у исто ври- 
јеме да ће се свима средсгвима бранити 
од бугарске инвазије.

Упорно држање Бугарске
— Опасност рата није избЈ’егнута —

И крај свега оптимизма који вла- 
да о спору Бугарске са својим са- 
везницима, Србијом и Грчком, као 
што сви знаци говоре, опасност 
рата није избјегнута и није искљу- 
чена могуђност да се спор опет 
заоштри и да се не ријеши мир- 
ним путем. За све ово окривљују 
највише Бугарску, јер јој замјерају 
што неђе да зна ни за савјете и 
преклињања цијелог Словенства ни 
за очинско посредовање Руског 
Цара, који се јако заложио да спри- 
јечи сукоб и да упути савезнике на 
споразум. Нарочито јој се преба- 
цује што се устеже и што пријети 
да неђе никог послати у Петроград 
док је у Беч и Берлин веђ послала 
у нарочитој мисији досадашњег 
предсједника министарства, Гешова.

Мишљење о вјероватном сукобу 
преовлађује.

Тако „5исЈз1аV 18сНе Коггебропдепх** 
јавља из Петрограда, да на мјеро- 
давним мјестима изјављују, да за 
сад изгледа, као да се наде у мир- 
но ријешење конфликта међу са- 
везницима неђе испунити и да по- 
ложај од озбиљности свога карак- 
тера ништа није изгубио. Очекива- 
ња, да ђе Царев брзојав брзо раш- 
чистити ситуацију, не испуњавају 
се, а послије службених бугарских 
изјава ишчезава и нада на успјех 
састанка четворице министра пред- 
сједника, тако, да постаје умјесно 
питање, хође ли до овога састанка 
у опште дођи.

Мјеродавни српски кругови ми- 
шљења су, да се ствар у овом или 
оном смислу мора што прије ри- 
јешити. Српска штампа иде за тим, 
да се учини што прије конац неиз- 
вјестности. Српска влада стоји са- 
да као и раније на гледишту, да 
се уговор са Бугарском мора под- 
врђи ревизији, а исто тако и Бу- 
гарска не напушта своје гледиште.

У Бугарској су, крај осталог, не- 
задовољни и брзојавом руског Ца- 
ра. Она се бави њиме опширно и 
подвргава га оштрој критици.

„Вјесник“ каже, да је тон Царе- 
ва брзојава тако уврједљив, да у 
оваквом тону не би општио није- 
дан суверен ни са својим вазалом. 
Бугарска је самостална држава и 
неђе допустити никоме, да јој за- 
повиједа. Ми не можемо разумјети 
— каже даље „Вјесник11 — зашто 
се Цар у опште обратио на Краља 
Фердинанда, кад ми не тражимо 
ништа друго него то да се испуни 
уговор. Руски Цар требао је да 
тражи од Српскога Крал>а, да он 
присили своју владу, да испуни у-



говор. Нас чине одговорнима за 
рат, али ми ћемо рат и отпочети 
ако Србија не иристане на наше 
гледисите и нећемо се обазирати на 
одговорност пред Словенством у 
чије име се тражи од нас да по- 
пустимо.

Судбоносна криза на Балкану 
сад је на прелому и ова седмица 
ће нам сигурно показати којим 
ће се правцем поћи.

Али и поред свега оваквог песими- 
стичног стања не треба губити сва- 
ку наду на мирно ријешење кризе. 
До сада је било неколико пута на- 
глих преокрета, па није искл>учено 
и да у задњем часу крене ста- 
ње на боље.

Одговор бугарске Владе
— „Са.моуправа" о одговору бугарске владе —

Јуче је нредат одговор бугарске Вла- 
де на предлог српске Владе о томе, да 
се савезничке војске једновремено демо- 
билизују, односно да своје војне ефек- 
тиве сведу на једну четвргину њихових 
сада.шњих снага, како би се, прије свега, 
отклонили непотребни и огромни издат- 
ци на војску, и како би се, за тим, до- 
било довол>но времена да се исцрпно 
прегресају и расматрају сва питања, која 
дијеле савезнике, ге да се пресуда о гим 
питањима донесе са пуним познавањем 
ствари, и на основу правичности, која је 
неизоставна ногодба за даље правилно 
и хармоничио развијање политичких од- 
ношаја на Балкану.

Одговор, који је бугарска Влада дала 
на поменути предлог, у ствари, није од- 
говор се одређеним обиљежјем, пристан- 
ком или непристанком. Погодбе, које 
бугарска Влада износи за пријем тога 
предлога, такве су, да оне сам одговор 
обиљежавају, ако ие баш као дефини- 
тивно одбшање предлога, а оно као из- 
бјегавање правог и директног одговора. 
Јер одговор, којцм се предлаже ла се 
учипи предлот РусмЈИ, да изврши арби- 
тражу у року од седам дана, не може 
се сматрати као одговор на оно, што /е 
предложила српска Влада.

На ноту, којом је Влада Краљевине 
Србије тражила да се, с обзиром на по- 
требе будућности, изврши ревизија уго- 
вора о савезу, односно да се тај уговор 
поново изради, пошто је ранији уговор 
о томе, по самоме факту који је освједо- 
чио да Бугарска, у очи самога рата, није 
кадра била увести у борбу на Вардарском 
војиитту, обећани и уговором утврђени 
број војника, од тога часа, по самоме 
правном схватању уговора, престао ва- 
жити. — ни до данас није одговорила 
Влада Краљевине Бугарске! Међу тим, од- 
говор, јасан и прецизан, на то питање био 
је потребан, и формално склапање но- 
вога уговора о савезу, захтијевала је по- 
треба, да би се уредили односи међу 
свим савезницима, који су водили ратну 
акцију противу Турске, пошто је уговор 
о савезу између Србије и Бугарске по- 
ништен, самим фактом да Бугарска није 
била кадра дати што је уговором обе- 
ћала. Склапање новога уговора о савезу, 
којим би се обухватиле дужности и пра- 
ва савезника, било је потребно, дакле 
прво за то, што је првобитни уговор о 
савезу поништен признањем Бугарске, да 
није кадра одговорити кагшталној обаве- 
зи својој по уговору у погледу улога 
који је имала унијети у ратну акцију про- 
тиву Турске, и друго за то, што су се 
тим иовим уговором имали да уреде да- 
љи односи између два савезника.

Бугарска Влада, као што се види, о- 
клијева да даде јасан одговор на предлог 
чије усвајање има јасно да одреди реци- 
прочне односе међу савезницима, и да 
иостави основу за правилно расправља- 
ње свих спорних питања. Она, бар по 
писању бугарске штамле, настојава у 
томе да остану у важности оне одредбе 
из ранијега уговора о савезу између Бу- 
гарске и Србије, које говоре о правима 
два савезника, то јест о диоби од Тур- 
ске освојених теригорија у Македонији 
али ни мало не узима у обзир одредбе, 
којима се одређују њихове дужности, то 
јест коЈима се утврђује величина улога 
свакога савезника’ Она се и за арбитра- 
жу Русије, предвиђену за спорне случа- 
јеве, позива само на одредбе о диоби 
Македоније, трудећи се да јој тиме огра- 
ничи дјелокруг, и за ту своју тежњу по- 
зива све на уговор, из кога је морала 
отказати извршење главие обавезе своје 
о улогу који је имала унијети у савезни- 
чки, заједннчки посао!...

11о таквом схватању уговора, Бугарска 
је могла, без губитка у погледу својих 
права, самовласно одрећи да даде уго- 
вором утврђену величину улога, и оно 
што Је имала дати у Македонији, упо- 
требити у Тракији, па ову узети као сво- 

ју засебну добит а у /Македонији тражи- 
ти за себе све оно, што би имала доби- 
ти да је за њено освојење униЈела уго- 
вором утврђени улог и ако тај улог није 
унијела? Такво схватање уговорнога пра- 
ва бесмислено је и монструозно. Оно 
представља, на примјер, слику двојице 
предузимача, који би имали да подигну 
грађевину у коју би свако имао да унесе 
по 100.000 динара свога капитала, и да 
по свршетку грађевине, подјеле добит 
на једнаке дјелове, утврдивши све то и 
писаним уговором. Кад је требало при- 
ступити раду, један од предузимача из- 
јави, да не може унијети уговором пред- 
виђени капитал у ортачко предузеће, по- 
што се ангажовао на другоме послу, те 
онај други ортак сам доврши грађевину 
својим капиталом. По свршетку посла, 
онај други предузимач обраћа се овоме 
тражећи половину добити по уговору, и 
ако своју обавезу о улогу својега капи- 
тала није испунио. Може ли игдје бити 
Суда, који би усвојио и такве захтјеве?!...

Тако изгледа данас позивање Бугарске 
на уговор о савезу, кад ;е ријеч о по- 
дјели од Турске освојених територија у 
Македонији.

*

Србија и Бугарска, правно говорећи, 
ушле су у рат иротиву Турске са угово- 
ром о савезу ко]и већ више није вриједио. 
Њихова акција ишла је у једноме правцу, 
и то је све. Обије су тежиле једноме 
циљу, да побиједе Турску: Бугарска у 
Тракији, Србија у Македонији, па су то 
и постигле. По уговору, објект савезнич- 
ке акцпје била је Македонија а не Тра- 
кија. По споразумима војске су се могле 
премјештати с једнога ратишта на друго, 
али пошто изврше уговором одређене 
задатке на земљишту, које уговор пред- 
виђа. Бугарска моли Србију за помоћ у 
Тракији, очито за го, што, по уговору, 
шце имала права да тражи ту помоћ. 
Србија даје ту иомоћ, не што ју је била 
дужна дати, јер је уговор на то није о- 
бавезивао него за то што то иде у при- 
лог циљу, који је оиа себи поставила: да 
се побиједи Турска.

Рат се свршио. Бугарска задржава се- 
би цијелу Тракију са Једреном, и ако ју 
\е осво\ила уз стварну иомоћ Срба и Грка. 
Од Србије, која је својим трудом, својим 
напорима и жртвама освојила терито- 
рије, које држи у Македонији, тражи да 
јој уступи највећи дио тих територија, 
по уговору који није био у важности, јер 
га је поништила сама Бугарска, признав 
ши да није кадра за освојење Македо- 
није дати онолико колико се обвезала 
уговором!..

Такво је гледиште Бугарске, а до ско- 
ра полуспужбени орган бугарске владе, 
„Мир“, обарајући наше тврдње о спра- 
ведљавости на основу које „Балкански 
Савез“ једино може постојати, доказује, 
како „право и справедљивост не морају 
увијек ићи паралелно, ако се по некад 
чак и сукобљаваЈу“ и г. д. Па, на осно- 
ву тога резеновања, тврди како, бајаги, 
Бугарска има право, уговорно право пре- 
ма Србији!..

Кад је ријеч о арбитражи Цара Русије, 
која има да дође ако не успје састанак 
четири Предсједника влада савезних др- 
жава, на који су ови позвани у Петро- 
град, Србија и Бугарска стају, и у томе 
питању, на два различна гледишта. Бу- 
гарска, на примјер, у тежњи да ограничи 
круг рада тој арбитражи, позива се на 
уговор, који је она сама поништила при- 
знањем. да није кадра дати уговором 
предвиђен улог свој за ратиште у Маке- 
донији. Србија, на против, стоји на гле- 
дишту, да уговор о савезу нема важно- 
сти, по што друга страна није могла од- 
говорити обавези својој, примљеној уго- 
вором, да на Вардарско војиште доведе 
својих 100.000 бораца. Она прима арби- 
тражу Цареву — ако се на састанку 
Предсједника минстарстава не могне до- 
ђи до споразума о подјели кондомини- 
јума, — ие што би је на то нагонио уговор, 
који је престао важити, него по неогра- 
ниченом повјерењу у правдољубље Ви- 
сокога Арбитра; по вјековним заслугама 
Русије за ослобођење и опстанак бал- 
канских Словена; по искреном призна- 
вању свих оних неизмјерних и скупих 
жртава Русије за добро балканских хри- 
шћана, по коме би Бугарска, да у ње- 
них државника и политичара има искре- 
на осјећања за те ствари, требала да 
предњачи свлм другим Словенима у љу- 
бави и поштовању према Русији. Ми др- 
жимо да Србија има основа вјеровати, 
да ће потребе државнога јој опстинка и 
обзири на њено поштено савезничко др- 
жање у минулом рату, пред праведним 
Судом Царскога Судије, претегнути над 
мегаломанским и претјерано себичним 
прохгјевима Бугара, и да ће се политич- 
ким односима н» Балкану поставити о- 
снова, повољна и потребна за правилно 
развијање и напредовање свих балкан- 
ских народа и држава.

Најновији извјгштаји
— Биоградски Пресбиро —

Биоград, 8. јуна

Чарке на граници
Извјештаји са границе који сти- 

жу од војних власти побуђују по- 
ново узнемирења. Из тимочке ди- 
визије јављају о засједном пуцању 
бугарских војника на српске стра- 
же код села Химзали, сјеверо-запад- 
но од Дојрана, које је трајало 10 
минута. Том приликом је рањен 
један српски поднаредник. Јучер 
опет напали су Бугари у пола три 
по подне српску предстражу код 
Осегова. Бугара је било 50, али су 
сузбијени без српских губитака. Из 
дунавске дивизије јављају да је 
прекјучер' дошло до чарке код Зле- 
това са бугарским четницима, када 
је погинуо један српски поднаред- 
ник и два редова, док су четници 
уз губитке претјерани преко ријеке. 
Види се, да на разним тачкама 
почињу Бугари што војском, што 
четницима да узнемиравају српске 
позиције.

Гледиште у Србије
ГЈут Пашићев у Петроград још 

је неизвјесан, јер док није одређен 
рок састанка и док се не зна хо- 
ће ли поћи Бугари треба чекати са 
одласком. Србија је ријешила да 
на Бугарске ноте одговори да тре- 
ба најприје покушати директан спо- 
разум, послије тек арбитралан, а на 
услове демобилизације, како их ста- 
вља Бугарска, не пристаје, него ће 
вјероватно изјавити велесилама да 
је Србија спремна демобилизати 
истовремено са осталима, препу- 
штајући њима да Бугарску при- 
нуде на то. Србија уз то може 
ући у директне преговоре савез- 
ника ако добије гарантиЈе да ће 
се расправљање водити без об- 
зира на безусловно одбијање реви- 
зије уговора од стране Бугарске. 
Након тога ће се видијети хође ли 
Бугарска ући у преговоре и поћи 
у Петроград и демобилисати, или 
ће остати код својих захтјева, које 
Србија не може примати. Ситуација 
је према томе веома критична а 
опасност сукоба све већа и непо- 
среднија.

Финансије Србији
Србија располаже довољно нов- 

цем за евентуални даљи рат од не- 
колико мјесеци. Она је исплатила 
недавно ануитете дугова до конца 
године и министарство финасија 
позвало је војне области да поша- 
љу спискове оних војника држав- 
них чиновника који за вријеме рат- 
не службе нијесу подигли своје чи- 
новничке плате, које ће им се по 
пријему спискова одмах исплатити 
за цијело вријеме.

Говор гроФа Тисе
Тисин говор побудио је овдје ве- 

лику пажњу, па се из њега закљу- 
чује да монархија неће спрјечаваги 
ни мирно ни оружано директно рје- 
шавање споразума између савез- 
ника.

Престолонашљедников пут
Престолонашљедник је још уви- 

јек овдје. Вијећања министарства се 
држе свакодневно. Данас је вије- 
ђао Пашиђ са представпицима своје 
странке и изложио им положај и 
намјере. Вијести да ће Престоло- 
лонашљедник поћи у Петроград 
до сада се никако не потврђују, 
шта више спори се исправносг тих 
вијести.

Биоград, 9. јуна

Трећа нота Србијина
На бугарски одговор на српску 

ноту о демобилизацији и ревизији 

уговора одговорила је српска вла- 
да трећом нотом, којом наглашава 
да се неумјесна дискусија о том ко- 
ја је страна изазвала конценграци- 
ју војске редукцијом уклони. Усло- 
ви бугарске о демобилизацији не- 
прихватљиви су. У ноти се спор о- 
значава овако: Србија сматра уго- 
вор да је ништаван. Бугарска тра- 
жи његово потпуно испуњење. 
Србија сматра да је спорна цијела 
зону између Струме, Родопа и 
Охрида и Тар-планине; Бугарска 
означује као спорну само зону из- 
међу Шар-планине и линије тро- 
међа Охрид. Србија сматра да 
има сама право на окупацију ци- 
јеле спорне зоне, коју је освојила 
само њена војска, а мјешовита 
окупација има мјеста само на те- 
рену који су заузеле обје војске. 
Захтјев Бугарске на мјешовиту о- 
купацију цијеле спорне зоне непри- 
хватљив је и онемогућује демоби- 
лизацију. Српска влада остаје при 
предлогу да се одмах приступи бе- 
зусловној редукцији војске, да се 
предсједници министарства савез- 
ника састану што прије у Петро- 
граду ради покушаЈа непосреднога 
споразума и у случају неуспјеха ра- 
да да се приступи арбитражи на 
новој и широј основи свих оних 
спорних питања, која се доносе на 
кондоминијум а не тангирају жи- 
вотне интересе Србије између Бу- 
тарске с једне стране и осталих 
балканских савезника с друге. Ова 
нота, предана још у петак, »јасно 
изражава гледиште Србије и Бу- 
гарске. Има се сад да одлучи иде 
ли Бугарска на састанак у Петро- 
град уз ове услове. Слични услови 
вриједиће и за позив Русије на са- 
станак. Дали ће доћи до састанка 
још је посве неисвјесно; неизвјесан 
је још и даљи модус процеденда, јер 
су овом нотом прилично исцрпљена 
дипломатска срества Србије одно- 
сно даље тактике.

Оставка Пашикве владе
И у самој влади јавиле су се извје- 

сне диференције и ушљед несугла- 
сице у крилу саме владе, како се 
данас пред вече и званично објав- 
љује, Пашићев кабинет је предао 
Краљу демисију јутрос. Одлука о 
даљним мјерама стоји сада у руци 
Краљевој. Престолонашљедник још 
је увијек овдје. Спалајковић је до- 
путовао јутрос у Биоград.

Бугарски бјегунци
Пошто у пошл>едње вријеме све 

већи број бугарских војника пре- 
бјегава границу тако, да их има 
неколико стотина, то ће сјутра 
доћи из Скопља први транспорт 
од двије стотине њих. Врховна коман 
да одредила је да се од сада више 
не примају бјегунци, јер је онасност 
од заразе колером, која управо бје- 
сни у бугар.ској војсци.

Биоград, 10. јуна
Министарсна нриза

Министарска криза још није ри- 
јешена. На мјеродавном мјесту ка- 
жу да ће нешто дуље трајати. Сон- 
дирањеје, чини се, показалода друга 
која странка у мјесто старорадикал- 
не не би хтјела предузети владу ни у 
ком случају. Политички кругови да- 
нас сматрају да ће остати садањи ка- 
бинетевентуално и са неким измјена- 
ма, али министар војни Божановић и 
Полићевић, који су својим демисија- 
ма изазвали кризу, остаће код своје 
демисије, коју мотивишу тиме да 
не сматрају да је опортуно да се 
продужива дипломатска дискусија. 
Пронијеле су се вијести да је криза 
избила највише због енергичне пре- 
сије коју је учинила у петак Русија 
у смислу поласка у Петроград и 
безусловне арбитраже. Међутим ве- 
черас на мјеродавном мјесту од- 
лучно демантују те вијести, тврдећи 
да од руске стране није учињена 



никаква пресија да Србија ева- 
куише дио спорних територија и 
д’а никаком нотом није тражила 
Русија да Србија безусловно при- 
стане на арбитражу. Ове вијести веле 
да су из тенденциозних бугарских 
извора. Положај је неизвјесан, али 
се каже да, ако остане макар уз 
измјене садањи кабинет, изасла- 
ник ће свакако поћи у Петроград, 
ако и Бугарска изашље свог иза- 
сланика.

Биоград, 11. јуна 

„Самоуправа“ о гледишту Србије 
Поводом вијести Кореспонденц 

Бироа из Софије: да се чује да је 
руски посланик Некљудов Краљу 
Фердинанду изјавио да причека још 
неколико дана, јер има изгледа да 
ће се Србија ријешити да призна у- 
говор и арбитражу на основу уго- 
вора, објављује вечерашња „Само- 
управа" саопштење, које каже да је 
гај глас скован у намјери да иза- 
зове забуну у свијету, као и у 
сврху да прикрије ону страну која 
је на прагу да или попусти или 
угази у рат. Питањео уговору, да 
ли у цјелини важи или не, остало је 
још неријешено, те ће се то рије- 
шити или арбитражом или ратом. 
Трећега пута нема. Ми пристајемо 
да се најирије ријеши питање о 
уговору. Бугари су тако условили 
полазак у Петроград ради тога да 
најприје дознаду да ли ће Цар су- 
дити само на основу друге тачке 
уговора или на мирној бази. Међу 
тим стигли су одговори да Цар не 
жели да прими услове и жели да 
свака страна изнесе своје захтјеве 
и погледе, а он ће по савјести су- 
дити. То значи да је одбијен бу- 
гарски захтјев да се суди само на 
основу друге тачке уговора Српска 
влада остаје при захтјеву своје по- 
шљедње ноте упућене влади бугар- 
ској, који захтјев тражи састанак у 
Петроград сва четири министра, а 
у случају неспоразума, арбитражу 
на најмањој основи свијех спорних 
питања, која не тангирају животне 
интересе Србије, а која су с спорна 
између Бугарске и свих осталих 
савезника. Ово саопштење тумачи 
се као потврда верзији да Србија 
на основу објашњења руског иде у 
Петроград на арбитражу, а Бугар- 
ска има бирати или рат или безу- 
словни пристанак, што значи нај- 
ширу арбитражу, дотично споразум 
и да је стављана она пред непо- 
средну одлуку о томе. Ако је Бу- 
гарска лансирањем горњих вијести 
хтјела испитати садање гледиште 
Србије, изјављују политички круго- 
ви да га је сада дознала и нестрп- 
јбиво се очекује даље одређење 
Бугарске. У опште се држи да ће 
Бугарска поћи у Петроград и при- 
мити безусловну арбитражу.

Аустро-Угарска и Балкан
— Два говора у угарском парламенту —
Приликом буџетске дебате у угарском 

сабору предсједник нове угарске владе 
гроф Стефан Тиса проговорио је о др- 
жању Аустро Угарске у садањој ситуа- 
иији, а нарочито с погледом на догађаје 
на Балкану. Говор његов обратио је он- 
шту пажњу и изазвао силне коментаре, 
те зато га и ми у изводу износимо.

Прије минисгра предсједника грофа Ти- 
се говорио је гроф Куен-Хедервар и живо 
се заузео за потпуну независност бал- 
канских држава. Њима се мора препус- 
тиги, рекао је, да сами одлучују о сво- 
јој судбини и да се према својим силама 
развијају и своје интересе сами чувају. 
Балкански ће народи мирно међу собом 
живјети, ако им пође за руком, да уреде 
своје границе према географским и етно- 
графском сгању и својој снази, а то ће 
постићи лакше сами него дипломати за 
зеленим столом. Ми ћемо се бринути, 
додао је, да ови народи сачувају потпу- 
ну своју самосталност и независност. 
Наша је жеља била и остаје, да балкан- 
ске земље припадају Балкану и заиста 
само балканским народима. Ми смо уви- 
јек симпатисали турском царству. На 
мјесто овога царства подигле су се здра- 

ве и за живот способне државе. Као до 
сада, тако и надаље бићемо искрени при- 
јатељи свакоме, ко буде хтио да буде 
наш пријатељ, а ово пријагеЈБство неће 
биги изврснуго случајевима честих иромје- 
на, као што је било до сада. Али тим 
није речено, да ћемо ми скрштених руку 
гледати. шго се око нас догађа. И у 
будуће удешаваћемо пажљиво нашу по- 
лигику, па кад устреба нећемо презати и 
ни од енергичних средстава, да зашти- 
тимо наше интересе.

Гроф Тиса придружио се овој изјави 
итада |е опширно образложио становиште 
монархије у садашњој ситуаиији. Рекао 
|е, да је монзрхија напустила принцип 
51а1из рио-а, кад је увидјела да су балкан- 
ски народи били у сгању да себи оси- 
гурају потпуну самосталност без упле- 
тања страних сила. Не греба да нас баца 
у бригу ново развијање ствари, напротив, 
оно отклања многе потешкоће, које 
су за нас постојале. Балкански ће народи 
од сада моћи још више да рачунају на 
нашу доброту. Монархија је осигурала 
свбје сгановиште у погледу Адрије и не- 
зависности Арбаније мирним путем и 
истрајношћу. Сви инсиденти током ове 
акције показују нашу мироЈвубивост. Ве- 
лика би погрјешка била, кад би се наша 
мирољубивост криво схваћала и вјеро- 
вало, да би се коначно ријешење бал- 
канских питања могло риЈешиги против 
наших ингереса или без нас. Ми не мо- 
жемо прихватити потпуну заинтересова- 
ност, већ само у толико, у колико ми не 
подржавамо територијалне аспирације, 
нити протекторат или какав повлашћен 
положај гражимо. Ми морамо и чуваћемо 
наше интересе на Балкану. Ми нећемо 
трпјети никаквог развигка, који би био 
у опреци са нашим интересима за одржање 
и сигурност независних балканских др- 
жава. Ово становиште морамо одржати. 
Питање иодјеле ратних плодова сад се 
само примиче ријешењу и пријети ратом. 
За то ми морамо, да прецизирамо наше 
положаје према Русији. Један поступак у 
облику интервенције не може се сложити 
са потпуном самосталношћу балканских 
држава. Наравно, да се ми не можемо 
ограничити тиме да истакнемо наше ста- 
новиште ако се пристане на мировни 
суд или медшацију, те ћемо прихвагиги 
само тако ријешење којн ће осигурати 
потпуну независносг и балканских др- 
жава, и неће никаквој сили допустити 
посебна права, која би гу независност 
крњила. То је наше животно питање. 
Монархија увиђа да је нозвана, да оси- 
гура независносг балканских држава и 
тиме учврсти везе с њима.

Штампа у Далмацији
— Протест против строге цензуре —

У опште у цијелој Аустро-Угарској цен- 
зура штампеје врло строга, а нарочито 
према словенској. Али штампа у Далма- 
цији у томе погледу још горе стоји. Та- 
мо државни тужилац црвеном оловком 
немилостиво брише по читаве ступце, 
те неки листови врло често, због забра- 
њених ставова, морају да издају друга из- 
дања. Тако „Оићгоушк", „51ођос1а“, „Ха- 
ргеЈпјак" и др. готово не издаду ни 
један броЈ, а да у њему што год није 
забрањено.

Та строгост државног тужиоца побу- 
дила је посланика др. Мелка Чингрију да 
с друговима у царевинском вијећу под- 
несе министру правде ово питање:

У броју 24. листа „ЦиђгоупЈка", који 
излази у Дубровнику биле су 12. ов. мј. 
у једном чланку који се је бавио случа- 
јем Редла, заплијењене ове ставке:

.........„дотле се је код нас Срба у сва- 
ком моменту, у свакој прилици, која би 
била прости израз једнокрвности, нала- 
зила и умишљала велеиздаја, буњење и 
тежење иреко граница. Што се је ради 
тога с нама радило, није потребно да по- 
нављамо. Прошлост догађаја није далеко, 
а грдан материјал разних акта још је по 
архивима.

И док се између нас тражило, нала- 
зило и стварало велеиздајника и бунго- 
вника, дотле су они несметено на дру- 
гој страни, пуној повјерења, тјерали свој 
посао, који је у себи више него велеиз- 
дајнички...........“ Загим:

.... „Могу ли они у Бечу да из овога 
створе некакав суд психолошке природе 
и да проуче могућност, од каквих су 
можда елемената окружени? Могу ли да 
сада напокон схвате како су грдно гри- 
јеши, када су међу нама Србима тражили 
велеиздајнике и ненрестано нас доводијш 
у везу са Србијом, па чак и у њој самој 
стварали лажни материјал, да нас лакше 
суде и осуде? Наша Монархија је кроз 
ово садањих пет година два пута заиала 
у критичан положај из којег се је спасла 
само с тога што се прилике нијесу пре- 
чишћавале крвљу већ дипломагским на- 
чином. Оба пута имала је подметнута 
вучја гвожђа која јој је био намјестио 
НијемацРелд, ане Срби „велеизда]ници“...“

У исгом броју била је заплијењена у 
вијесги „Изазовно понашање" ова ставка:

.....„Али надође тада један надпоручник 
52 рег. по имену П. Р„ и пристуиивши, 
окрене се према грађанима и рече им од 
нрилике: „Мајмуни, што сте се сакупили, 
идите спавати!" Тако је понашање при- 
сутне врло огорчило, па је један одго- 
ворио : „Овдје нема мајмуна, а ако их има, 
то сте Ви ! “

Г. капетан исте регименте, каоноти 
разбориг човјек, казао је натпоручнику 
да не говори ништа, да пушти чељад на 
миру, и тај корак г. капетана заслужује 
сваку похвалу. Тешко је и предвидјети 
какве је посљедице могло да има пона- 
шање натпоручника који је, ко зна одакле 
долазио, гако вријеђао грађане који су 
до онога часа ту били при руци и у по- 
моћи једном његовом колеги. То се по- 
нашање, у на,мању руку, може назваги 
изазовним, и ако можда непромишљено, 
али је онда требало мислити прије него 
се тако нешто увредљиво изговори. То 
није начин посгупења према грађанима 
који су ту учинили једно хумано дјело 
и испуниЈЈи једну хуману дужност при- 
скбчише у помоћ једноме који је помоћи 
требао. Па да и ни)е то било, каквим 
правом се може тако вријеђати мирну 
чељад ? “........

Ове запљене нијесу но нов доказ про- 
тузаконити праксе, која влада у Далма- 
цији у погледу запЈвене новина, па за го 
потписани питају:

Што кани Господин министар подузе- 
ти да се једном стане на крај злопораби 
уредовне власти са стране органа држав- 
них одвјетништва у Далмацији.

Дневник
Вратио се. Његово Краљ. Височанство 

Књаз Мирко, послије краћег боравка на 
Крушевцу, вратио се на Цетиње.

Отпутовао у Биоград. Предсједник 
министарства г. бригадир сердар Јанко 
Вукотић отпутовао је преко Пећи у Би- 
оград, огкуда ће са предсједницима влада 
балканских краљевина продужити пут у 
Петроград.

Банов замјеник. Комесар у Хрватској 
и Славонији, Цувај, као што је и служ- 
бено потврђено, одступа и њега ће за- 
мијениги, као што приватно сазнајемо, у 
својству замјеника бана познати за- 
гребачки судија Акурти, што показује да 
ствари у бановини неће поћи на боље, 
као што се то замишљало.

Нови општински одбор. У недјељу 
је извршен избор новог одбора општи- 
не цетињске. Гласало је у свему 190 би- 
рача, а свега је било 170 кандидата. И- 
забрани су за нове одборнике: г.г. Вуко 
Вулетић са 131 гласом, Мило Ковачевић 
са 111 гласова, Мићо Баровић (104), Вла- 
димир Поповић (97), Марко Гвозденовић 
(82), Митар Јовановић (77), Стево Јови- 
ћевић (75), Љубо Гломазић (72), др. Сте- 
во Огњеновић (70), Н. И. Мартиновић 
(67), Алекса Маргиновић (66) и Иво Пе- 
јовић (63). За замјенике су изабрани: г.г. 
Л. Абрамовић (68), Б. Милановић (64), 
Томо Дубовичанин (62), Јов. М. Поповић 
(57), Ст. Прл>а (55) и А. Бег (55).

Избор општинских одборника. На 
Цетињу и у Подгорици вршен је овијех 
дана избор нових општинских одборника. 
Грађанство је у обадвије вароши пока- 
зало за избор велико интересовање, наро- 
чито на Цетињу. Било Је више листа, 
које су све укупно испољиле тежњу, да 
се оставе сгари путеви и прекине са ста- 
рим нерадом. Добар знак! Само у сло- 
боди и разумној критици може бити на- 
претка. Кроз агитације провиривала је и 
жеља грађанства за општинском само- 
управом. Без ње се наше веће вароши 
неће ни развити, ни њихове општине ста- 
вити на добру основу. Ношто је нерад 
одозго укочио напредак, сасвијем се при- 
родно јавио покрет одоздо. Спрјечавати 
га, не би било мудро. Треба га само 
обазриво руководити да му се млада бујна 
снага не распарча у ситнице и беспосли- 
це, већ да сложно пође путем опште ко- 
ристи. На Цетињу је грађанство са доса- 
дашњим начинима направило и сувише 
рђаво искуство, а да се са симпатијама 
не би обрнуло новом снажном покрету 
из својих редова, који тежи за општин- 
ском самоуправом. Мијењало се особито 
у овијех потоњих седам година много 
моћних надлежних, чији број не стоји 
ни у каквој сразмјери са напретком наше 
пријестонице. Имали су сву власт у ша- 
кама, ге су могли завести нови живот 
у пријестоници и у току седам година 
сгворити бар прве услове за живљење 
у њој. Међутим остало је све по старом. 
Којшко је и било напретка, он је само- 
никао, из приватне инцијативе, која је 
више угушиваџа но што је потномагана. 
Дошло се до увјерења да овако више 
пе може бити. Пријестоница се мора уре- 
дити, ако хоћемо да нам то буде, и у 

њој се морају створити основи за нај- 
примитивнији живот. Озлојеђено доса- 
дањим нерадом у том правцу, који је био 
подигнут на степен система, само је гра- 
ђанство узело у своје руке бригу око 
уређења пријестонице. Опирати му се, не 
само да би било сасвијем чазадно, него 
и штетно.

Биоград и Цетиње. Под овим насло- 
вом „Политика" јавља: Ускоро ће изме- 
ђу Биограда и Цегиња бити успостављен 
редован аутомобилски саобраћај. Путеви 
се у Санџаку већ граде. Многе биоград- 
ске породице спремају се да иду л>етос 
у Улцињ мјесто у Абацију. Биће образо- 
вано нарочито акционарско друшгво за 
уређење морских куиалишта на црно- 
горском приморју.

Црвени Крст. Одмах у почетку рата 
похитали су из иносгранства у своју до- 
мовину Црногорке госпође: Даринка Ми- 
љанић, Милица Бакић, Тамара Петровић 
и Умберта Почек. Оне су у течају овог 
рата ревносно вршиле дужност мило- 
срдних сесгара ири Црвеном Крсту свој- 
ски његујући наше рањенике, за које су 
награђене златном медаљом за ревност. 
Са госпођом Миљанића из Лозане, до- 
ШЈ1И су били и њена два сина Павле и 
Никола, који су такође ревносно и мар- 
љиво радили као санитари при нашим 
болницама. Драго нам је шго смо доз- 
нали, да је Никола Миљанић од једног 
хуманитарног друштва у Швајцарској, 
био награђен за свој рад у Црној Гори 
друштвенијем знаком, на чему младоме 
Миљанићу топло честигамо.

Школска година у Србији. Као и у 
нас, због ратних прилика и школе у Ср- 
бији нијесу дуго радиле. Према објави 
управе треће биоградске гимназије о свр- 
шетку школске године ријешено је: 1) У- 
ченици чији разреди нијесу никако ради- 
ли превешће се у старији разред, па ће 
идуће године свршити два разреда. 2) У- 
ченици, из разреда који су радили, који 
су слаби из једног, два. три па и више 
предмета полагаће испит из тих предме- 
та у августу. 3) Ученици VIII разреда по- 
лагаће матуру од 13—25. августа, по ре- 
довним правилима. 4) Матуранти који на 
матури буду одбијени на три мјесеца, 
полагаће испит у децембру. Семестар на 
Универзитету ће им се уважити и ако ће 
се уписати послије рока. 5) Ученици IV 
разреда полажу „малу матуру“ 26 јуна. 
Они се распушгају 22 јуна. Врло добри 
иодлични раде само писмени испитиз срп- 
скогјезика.а за остале предмете добијају и 
на испиту оцјене које су имали на крају 
школске године. 6) Ученици који пола- 
жу испиг приватно, дужни су савладати 
нескраћени ирограм, као у редовним ири- 
ликама. Приватни испити су од 8 до 20. 
јула. 7) У свима разредима и на магури 
водиће се рачуна о нередовним прили- 
кама у земљи и оцјењиваће се блаже. 
8) Предавање ће се завршити, осим у IV 
разреду, 30 јуна. Предавања у свима о- 
сновним школама у Србији завршена су 
и испити су почели у свима разредима 
осим у четвртом, пошто ће се они доц- 
није извршити.

Вароши у Далмацији. Објављена је 
наЈновија статистика насељености вароши 
у Далма1гији. По гој сгатистици насеље- 
ност је овака: Спљет има 21.407 станов- 
ника, Задар 14.056, Шибеник 12.588, Ду- 
бровник 8.958, Паг 3.717, 'Грогир 3.514, 
Котор 3.178, Сгариград 2.469, Корсула 
2.157, Хвар 2.054, Макарска 1963, Херцег 
Нови 1.535, Омиш 1.240, Будва 933, Нин 
811, Скрадин 800, Раб 753, Пераст 538, 
Стон 485. На сваку кућу у Далмацији 
спада 7.2 становника, док је прије три- 
десег година било 7.17.

Поправљен параброд. Као што је по- 
знато, зимус се пороброд угарско-хрват- 
ског друштва „Геделе", који саобраћа 
између Сењске Ри)еке и Котора, био на- 
сукао код Муртера и том је приликом 
знагно оштећен. Сада је поправл>ен и 
поново на брзој прузи саобраћа.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ
Многим нашим претппатницима исти- 

јече претплата крајем овога мјесеца, те 
је вријеме, да претплату обнове, како им 
се не би лист обуставио; јер лист Ће се 
обуставити свима без разлике који не 
обнове претплату до конца овога мјесеца. 
Најзгодније се претплатити код поште. 
Цијена је листу на пола године: за Црну 
Гору перпера 5, а за иностранство Т2 
Франака у злату.

Цетиње, 6. јуна 1913.

АДМИНИСТРАЦИЈА „ЦЕТИЊСКОГ ВЈЕСНИКА"



Шта смо ми осјеЂали
— Послије кобног напада на Брдицу —
Утисак, који је оставио у Србији глас о поги- 

бији и зароб.вивању војника из Србије приликом 
познатог напада на Брдицу, као и повратак за- 
робљених у домовину, описује један који је из 
њиховог краја овако:

Приликом несрећнога напада на Брди- 
цу 27. јануара допало је турскога роп- 
ства много наших војника. Гласови, који 
су се проносили у јавности, били су је- 
зовити. Неизвјесност, шта ће се урадиги 
с тим људима, убиствено је утицала на 
душу оних чији су учествовали у борби. 
Оскудица сваког саобраћаја тих крајева 
са Србијом појачавала је страх. Никакви 
се ни приватни ни званични извјештај 
са дуго није могао добити, и то је до- 
водило до очајања. Свима је било хлад- 
но око срца. Пошта је дочекивана са 
неким потајним страхом; свима се чинило 
сад ће добити вијест да је његов по- 
гинуо.

Тек послије мјесец и више дана сти- 
гоше први гласови о тој битци од поје- 
диних учасника и они су били страшни; 
маса л>уди пало је из свих села: у једном 
добра половина и ређају се њихова име- 
на, у лругом трећина, у трећем двије тре- 
ћине и тако у цијелом срезу. Стиже друго 
и треће писмо и у сваком иста имена.

И разлијеже се селом јаук и запјевка. 
Ужасно слушати; човјеку се коса диже 
кад југром из куће изађе: са свих страна 
посмртна пјесма мајака, сестара и жена. 
Људи спустили клонуле главе и као сјени 
промичу сокаком, женске се повезале цр- 
ним марамама и пуне им очи суза. У јед- 
нога два брата, у једнога три сина, један 
оставио пуну кућу ситне дјеце, један 
старац послао пет синова на пет страна 
и најстарији. који је кућу водио, пао је 
те ноћи.

„Додија јаук“; жалио ми се тај старац 
који је редовно долазио да се извијести 
има ли чега новога у новинама о Скадру. 
„Додија, па срце да пукне. Зајаучу снаје, 
зацвиле дјеца а ја матор изађем у авлију 
да јад очима не гледам, али сузе саме 
теку; срце ла пукне. Додија и не знам 
шта ће до краја бити“.

Из дана у дан разлијеже се иста пје- 
сма. Али временом и то ореди, жалише 
па и ожалише, само тек по који јаук и 
по који уздах из груди отаца.

Дођоше званични извјештаји и они по- 
тврдише извјештаје војника: нема толико 
и толико и имена њихова. Опет туга при- 
тисну села, опет наста јаук. Обновише 
се ране.

*
* *

Са Скадра ријетки гласови па и они 
нејасни. У половини марта чу се да наша 
војска напушта Скадар и да ће се он 
предати Арбанији, али свијет то проту- 
мачи да ће припасти Аустрији. Мјесто 
очајања за несталом браћом и синовима 
успламте у срцима стараца огорчење на 
Аустрију. „Не жалим што ми осташе та- 
мо синови“, говораше ми један отац 
коме је три сина нестало ове кобне ноћи, 
„али жалим што узалуд погинуше. Про- 
клети Шваба узеће и тај град без крви 
као и Босну“.

Наста велика недјеља. Спрема се за 
свијетле празнике, али некако друкчије 
него до сада. Нема оне веселости и жур- 
бе, све је тужно и клонуло.

Са Скадра нема никаквих вијести. Се- 
љаци расиитују има ли чега у новинама, 
али новине ћуте. Свијет је забринут.

На велику сриједу изненада запришта- 
ше прангије пред судницама. Представ- 
ници су били у срезу и срески начелник 
им саопштио да је Скадар пао и одмах 
их упутио да објаве народу пуцањем из 
прангија. Скупише се брзо и кад дозна- 
ше шта је, свима се оте исти усклик, 
усклик радости; на лицима свију чига се 
исго осјеђање, сви су весели и поносни 
што је тако тврди град освојен. Несрећ- 
ни очеви, чијих је синова несгало, обра- 
дсваше се, јер се у њиховим срцима по- 
јави нада да ће међу заробљеницима бити 
баш њихови синови.

Наста погађање шта је било с њима 
до сада и по неки скептик изрази сумњу 
да су још живи, али га већина одмах 
поклопи. Нада је њихова толика да они 
сматрају за увреду ако само ко покуша 
да је поколеба.

Ускоро стиже глас да је у Скадру на- 
ђено 340 српских заробљеника. Кроз села 
се пронесе та ви;ест муњевитом брзином 
и сваки рачунаше у гом броју и своје и 
радоваше се.

И Ускрс се прослави са много бољим 
расположењем него што би да се није 
десио тај догађај.

♦
* *

Почела се војска враћати с мора. Нај- 
веће је интересовање за заробљенике: 
шта је с њима, гдје су, колико их је, вра-

ћају ли се морем или сувим и т. д. Многе 
се приче шире по селима и то већином 
контраверзне.

Већ су стигле прве партије у Солун и 
одатле се већ по који јавља. Пуче глас 
да се један, за кога је јављено да је по- 
гинуо, јавио кући депешом — био је 
заробљен. Укућани га ожалили а подушје 
му већ давно дали. Чу се да се још из 
неких села јавили заробљеници и свакога 
дана све се за друге чује. Општа радост 
обузе цио свијет. Радоваху се и они чији 
се синови јавише и они чији се још не 
јавише, јер се надаху да ће се и они ја- 
вити; радоваше се и сви остали правом 
несебичном радошћу.

Веза са окружном вароши поста врло 
жива, никад живља. Врло често одлазе 
у варош и јављају новости о заробљени- 
цима. То се послије препричава и уве- 
личава.

У то пуче у једном селу пред вече ра- 
досган глас да се од шеснајест несталих 
дванајест враћају и да је један адвокат 
депешом из Скопља јавио и њихова имена. 
На прекрсту се скупи цијело село да чека 
тога с депешом.

Још из далека види се друмом неко- 
лико кола и стадоше. Склопише се око 
њих људи, жене и дјеиа. „Оно је“, рече 
неко и пођоше неколицина. Дуго се че- 
кало док кола пођоше. Троја кола иђаху 
и сви у колима весели.

Још из далека вичу нам: „Живи су 
дванаест, ево депеше!“

Опколише их. Коњи се узнемирише и 
почеше пропимице. Млађи их ухватише 
за узде а један узе депешу и у оном су- 
мраку ноче читати имена,

Свечана гишина, чисго чујете како срце 
јаче куца. Чим се прочита које име а де- 
сетини се њима измакне из груди: „Јадан 
ти је, кад је само жив!“

Прочита се једном па и други пут. 
Почеше понављати имена да их боље 
упамте а и имена оних за које се ништа 
у депеши не јавља а јављено је да их је 
нестало. Они су негдје изгинули или од 
рана помрли па им се ни гроб не зна.

Сталоше се разилазити живо комента- 
ришући шта је могло бити с оним оста- 
лим. Оде и онај с колима да однесе де- 
пешу оном што су му три сина несгала 
да га обрадује, јер су сва три жива.

Оста само неколико људи и у крају 
једна млађа жена, нрекрстила руке на 
грудима, оборила главу а из очију јој 
теку сузе. Дуго стајаше па напошљетку 
упита:

— А шта јављају за мог Милана?
— Ништа, рече неко.
То јој је брат.
Постоја још неко вријеме па пође ду- 

боко уздахнувши:
• — Ех тешко мени каменој! Шта да 
кажем матери? Нећу ништа, чуће од дру- 
гих. Тешко њој! Идем дјеци, остала су 
сама.

И оде полако.
** *

Село ври. Сваки је радостан, весео, 
као на свадби. У авлијама, из чијих су 
кућа заробљеници, чује се весео, жив 
говор: женске побацале црнине, убрадиле 
се бијелим марамама, спремају вечеру, 
слатку вечеру послије толико горких и 
чемерних.

Сјутра дан у многим кућама било је 
весеље. Један је приредио гозбу бољу и 
већу него кад је сина женио. м. П.

Даница
Леђен-град, 21. маја

О благословена земљо скендериска, непреглед- 
на, богата, цвијећем, воћем и свакојаким би.љем 
застрта равницо! Ти си врт, по којем би се пут- 
ник довијека шетао, а да не осјети вреле капи 
тешкога умора.

Кад сам те пошљедњи пут видио, сунце је за- 
шло; само је румен на небу остала позлаћујући 
богата поља — баш као санови, што се у нај- 
сјајнијој одјећи умирућем јављају.

Ишао сам дакле. Многа села, брда и долине 
осташе замном. На пошљетку ми се укажу шу- 
ме и планине, чујем удаљено хујање плаховите 
ријеке Дрима и видим ждријело, кроз које хучна 
села дере... Камен на камену, са којег се поне- 
ки громом оборени грм у мутној пјени ваљаше...

Подамном рајека Кир јечи и преко храпавога 
стјења каљаво срце цијепа. Вјетар хуји, а таман 
ред тешких облака крупним капљама усијано че- 
ло окамењених дивова хлади... Бујица се спрема...

Али и кроз ту густу маглу Бог види!... Са му- 
клом хуком помијеша се и тужни глас ожалош- 
ћених тужбарица, који ми никад није тако срце 
дирнуо, као у овој пустој осами. Послије по са- 
та стигнем на Бардањол.

Арнауте, вичне самоћи, слабо је обрадовао до- 
лазак незваног госта; а.ти ме примише и Јједан 
комита ми рече да идем у оближње село војводи 
комитском Марк Ђону, гдје му се куће налази.

УЈстаром, пола сурваном здању, жив.т.аше вој- 
вода Марк Ђони, већма усамљен него калуђер. 
У вјечитом хајдуковању и нијемом ћутању оси- 
јадише му вране косе, набра се глагко чело, 
сломи млађана снага... Ту он размишљаше и за- 
борављаше сласти и горчине покваренога вијека.

Ту сам га и застао удубљена у гледању не- 
ких тужбарица, које бјеху дошле на гробове 
својих погинулих синова. Коса му је до појаса, 
бијела као снијег, очи дубоко у глави, рука су- 

ве, и кад сам се хтио ручити, осјетио сам гдје 
од старости дркће... дркће као прут...

Примио ми је Бога и продужио гледање у Да- 
ницу, која жалосно плакаше на гробу погинулог 
сина Матијаша.

Сједнем, и дуго гледајући ожалошћена лица 
жена, на која је тамна свјетлост божјег дана 
кроз један узак отвор густих храстова падала, 
паде ми у очи иста жена. Блиједа, само јој очи 
бјеху исплакане. Јели то траг негдашљих горко 
проливених суза?... То Бог зна, а ја само видим 
образ. на коме је јасно исписана туга. бол и ци- 
јели терети дуга, биједно проведена живота.

Било је ту и једно дјевојче, вјереница поги- 
нулог јој сина.

’ Црте су њенога лица правилне, блиједе, а по 
њима неки неисказани бол и туга плива, која нам 
срце горкој прошлости шаље. При таквом лицу 
душа се и нехотице заплаче, као при погледу 
меког прамичка косе, који смо са мртвог и хлад- 
ног чела за вјечан спомен срезали. Њене су очи 
велике и црне — рај, у којему је свјетлост и 
љубав становала... Тијело, и узраст, и све, пока- 
зиваше увео цвијет најљепшега прољећа.

А лијепо и младо дјевојче је с несравњеном 
љубавњу и њежношћу као анђео над њоме леб- 
дило.

Жена се дркћући са хладног гроба диже, нас- 
лонивши се на златна крила својега анђела, који 
од ње не одступаше; али, од жалости ваЈвда, 
стаде и гледала је час на гроб, а час у дјевојку 
погледом, у коме стојаше бол, туга и упрепаш- 
тење.

Сад се један болан уздах са искиданог срца 
преко њених блиједих усана дркћући у јаук прет- 
вори, и још дуго, дуго', у тамној празнини ни- 
јеме клисуре јечаше... и онда још, кад је она 
блиједа жена пола мртва у наручју својега ан- 
ђела лежала....

Жалосна је жена умрла, и ено је гдје поред 
гроба својега сина хладна и мртва почијева. Над 
њоме анђео плаче.

«* »
И у дивљим приједјелима понегдје налети сла- 

вуј на усамљен бокор руже, стане и отпјева јој 
понеку од оних пјесама, које румени сузу у ружи. 
а жар и топлоту на лице блиједог сванућа маме. 
Па ако му је срце лако. опет одлеће; ако ли га 
туга и терет тиште, ту он остаје жалостиво 
прежељкујући, док му срце у пјевању не пукне...

И у овој нијемој гори бардањолској усамљено 
је расла једна ружа. Блиједа као снијег, насло- 
нила је мирисну главу на хладне груди тврдога 
камена. Испод њених ногу је жуборио поток.

На томе мјесту сахранише покојницу, гдје јој 
је и син погинуо у јуришу 25. јануара ове године. 
Ондје је лијепа дјевојка бисер из чарних очију 
трошила, док у грким сузама сва окупана не 
уста, блеђа од би;еле руже, која је студен сти- 
јену Јвубила; слабија од витога класа, којим се 
хлађан вјетар титрао.

Анђео је била, обрисала је сузе и ишчезнула. 
Куд и камо? То нико не знађаше казати...

** *
Кад ме је жеља овладала, да опет видим бо- 

гату равницу Скендерије, прошао сам туда и 
између осталих многобројних гробова обишао 
сам и Матијашев гроб. Поред њега Даница по- 
чијева; а Арнаути причају да се посветила и да 
јој ноћно на гроб неко долази и пали свијеће.

Лука Р. Дреиун, Осмински.

Књижевност
Косовски осветниии. Ристо Мисита, управи- 

тељ српске школе у Трсту објавл>ује: „Историј- 
ски догађаји на Балкану 1912 —1913. изазвали 
су један цио низ родољубивих пјесама од на- 
ших млађих и старијих српских, а понешто и 
хрватских пјесника. Желећи, с једне стране, са- 
чувати те нјесме од заборава а, с друге стране, 
дати збирку лијепих и одабраних патриотских 
декламација нашој младежи, ја сам, још од по- 
четка славодобитног рата балканских савезника 
марљиво скуп.вао све Јвепше и за декламовање 
подесније пјесме, те их намјеравам под насло- 
вом „Косовских осветника“ овога љета дати у 
штампу. Ја могу безазорно рећи, да ми није 
измакла ни једна од родољубивих пјесама, које 
су излазиле у нашим белетристичним и политич- 
ним листовима. Осим тих пјесима у овој ће књи- 
зи бити штампан и мој један позоришни фраг- 
мент „Косовска апотеоза", коју су ученици ов- 
даше српске школе изводили на Св. Саву са 
пуно успјеха. Ова ће књига добро доћи српским 
учитељима као лијеп декламатор, те је највише 
и намијењена школској омладини.

Цијена јој је 1 К. а изаћиће у укусном изда- 
њу Српске Штампарије у Загребу. Скупљачина 
свака једанаеста на ноклон. Рок претплате до 
Петрова дана кад ћу и зак.вучити колико ће се 
штампати примјерака, јер ја не могу и немам 
од куда рескирати.

Ко покупи и пошаЈве новац унапријед, добиће 
књиге уз п.таћену поштарину; иначе поузећме. 
Умољавам г. г. учитеље, свештенике и све кул- 
турне раденике, да зе заузму, да ова књига што 
више зађе у омладину."

ВИДОВ-ДАН 1913.
Тамо гдје давно два мрка џелата 
Посјекоше главе Милоша и Лаза, 
Гдје п.љусну крв чиста, као купа злата, 
И сунце пролише два крвава млаза;

Тамо гдје је гавран кроз црна стољећа 
Кл,ув’о сухе кости, оглодане главе!
Гдје се угасила распламтјела свјећа: 
Слободе, витештва, поноса и с.таве:

Данас трепти сунце слоге и прегнућа, 
Косовска дјевојка нове борце вида, 
Полош осветника с грла ланце кида...

А преко наших гробова тисућа,
У свечаном ткиву лети Равијојла 
И јав.ња погреб Великога Бола...

Цетиње, Мићун

Два оосанска-турска добровољца
У малим каваницама у Котору, у којима је био 

замро жнвот од часа кад је букнуо балкански 
рат. опет је живо и весело. Гостију је доста — 
Црногорни су редовити гости, или о’ни настањени 
или на радњи овдје; — пије се, пуши и бучно 
разговара.

Синоћ сам се, пролазећи мимо једне овакве 
каванице, чувши звукове бучног живота, који су 
на улици допирали, зауставио и кроз прозор 
унутра завирио.

Мала ониска собииа; свијетлост је од свје- 
тиљке на петролеум слаба; оно је пар нечистих 
сто.това пуно чаша пива. здјеличица црне кавег 
што пију и срчу гости у замазаном одијелу, пу- 
шећи тако јако, да се по собици дим шири ума- 
њујући сјај и онако слабо свијетлости.

„Још једну чашу пива“ гласно ће један од го- 
стију. а биће му 50 година и удари чашом о сто, 
који је већ сав мокар од пустог испроливања.’ 
„Жив сам остао настави исти — и сад ћу живот 
уживати. да надокнадим све оно, што под Та- 
рабошом пролатих".

„Што си ти препатио, јадан не био? Уз ватру 
си сједио, фишеке савијао и ништа друго“, други 
ђе му млад човјек порупвиво.

Први се расрди, побјесни те га стаде ружити 
и псовати, а остали га гости још више дражилц 
и боцкали.

За друтим сто.том у углу сједе два младиђа, 
пију и тихо се разговарају. Око ми паде на њих 
и пошто је сто био близу прозора чух ријечи 
„Бардањол". „Охо! и ово су јунаци из прошлих 
бојева, извије ми се из груди полугласни поклик. 
Њихова мирноћа и озби.љност побуди у мени 
велики интерес, а тај ме је присилио, да сам 
ушао унутра и сио за сто до њих.

„Добар вечер, људи!“ назовем им. „Добар 
вече!“ оба ми одврате. И ја се упустим с њима 
у разговор.

Ова су два босанска Мухамеданца, који су се 
повратили из Скадра, гдје су се борили као тур- 
ски добровОЈвци. Назговарао сам се с њима и 
чуо сам ствари. које дубоко дирају, те на први 
мах побуђују сумњу да ли су истините.

Један је из Херцеговине, а други је из Трав- 
ника. Оба су сгасити младиђи, али им се виде 
на лицу трагови, које су оставили ударци биједе 
и невоље; очи су им упале и изгубиле од свог 
сјаја, што су га морале прије имати, од напора, 
непрекидног гледања и булења дању и ноћу 
кроз маглу, мук и таму.

Ну ипак успркос свега тога жар им срца не 
гасну. Фанатизам, који их је присилио, да оставе 
своју кућу, своје родцте:ве и родбину, своју ро- 
ђену домовину, не само да не ишчезне, већ се 
и не умањи, судеђи по њиховим ријечима, геста- 
ма и уздасима.

— Есад-паша предаде Скадар, прича онај из 
Травника, који изгледа отворенији и бистрије 
глави, јер се нијесмо могли више држаги; није 
смо се могли више бранити не од навала Црно- 
гораца, већ од глади. Нијесмо имали што јести, 
па бисмо били и ми војници помрли од глади, 
како су и грађани умирали да се нијесмо пре- 
дали. Па да смо хране и имали, не бисмо били 
више уздржали, јер нам понеста набоја и топов- 
ских кугла, нијесмо се имали више чим бранити.

Био сам ти, брате, на Бардањолу и судјеловао 
у обрани, кад су оно Црногорци навалили. На- 
вала је била жестока и дуга: Одбиј их, а они 
опет, и тако три дана и три ноКи држасмо у 
рукама пушку са натакнутим бодежом; не одло- 
жисмо је ни за час; не одморисмо се ни мало. 
не стиснусмо ока; не окусимо ни мрвице хљеба 
и не гуцнуспо ни капљице црне каве. Црна кава 
и црни хл>еб, то нам је била свагдашња храна, 
но да је и тога напокон било! Са Бардањола 
смо били оба премјештени на Тарабош. На Та- 
рабошу нијесам био далеко од Црногораца, ни 
50 корачаја; разговарали смо се с њима, а зад- 
њих дана примали и х.веба, јер ни тога не до- 
бисмо за три дана. Наши су људи били незадо- 
во.њни, као гладни и жедни: спријател>и;1и се са 
Црногорцима, с њима се разговарали, а и опћили 
— ја сам више пута био у црногорском шанцу 
ко брат с братом. У срцима наших војника уга- 
сла се мржња, бијес, а сажде се љубав и благост. 
Нестаде оне жеље за борбом, а настаде она за 
миром. То је Есад-паша видио и паметно је 
учинио, што се је предао, јер је тако спасио 
своју војничку част и своју војску. Ево, турско 
царство пропада, а моћно је некад било. Е, тако 
је суђено! уздахну дубоко и зашути.

Овај дубоки уздах дирне ме и упитах га: „За- 
што толико жалиш ?“

„Зашто да жалим!“, питатеме, „али, молим вас. 
да сте ви имали једну велику државу и да вам 
је та пропала, зар не бисте жалили ?“

„Али, ти нијеси Турчин!“ ја ђу му на то.
„Ја сам Мухамеданац. Вјера у Алаха приве- 

зала ме је уз Турску и за то ова моја бол и 
туга“, прихвати он.

Атмосфера је у собици постала загушЈнива, 
неподносива и зато опросгив се од овога друш- 
тва изађох на улицу. Идући кући мишљах на 
цијели разговор и замишљах о задњим ријечима 
босанског Мухамеданца. Како је још наш народ 
национално непросвијет.љен! Колико још треба 
рада и труда !

„Слобода"

ОГЛАСИ

ЦРНОГОРСКА БАНКА НА ЦЕТИЊУ
исплаћиваће иочевши од 1. јула о. г. ку- 
поне Бр. 7. за 1912 г.:

са акиија I. и II. кола а П. 26 88.
са акција III., IV. и V. кола а П. 16 32.
Купони могу се поднијети на исплату 

још и код: Српске Банке у Загребу, При- 
вилеговане Народне Банке у Биограду, 
Прве Никшиђске Штедионицеу Никшићу; 
филијала и заступништава банчиних: у 
Подгорици, Скадру, Колашину, Бару. Ул- 
цињу, Ријеци, Његушима и Даниловом 
Граду. Р. 76, бр. 13, 3,3

П. п. бр. 1. 32-50
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